

# 青春正当时 逐梦在拱墅 聚焦全域青年生态 以“发展之城”促“青年有为”

俞琳 马文青



拱墅区第二届“大运河杯”商务社区运动会暨运河青年五人制足球邀请赛启动仪式

“射门！球进了！”一场酣畅淋漓的足球比赛正如火如荼地进行着——这是杭州市拱墅区第二届“大运河杯”商务社区运动会暨运河青年五人制足球邀请赛的比赛现场。

为纪念五四运动105周年，展现运河青年青春活力和积极向上的精神风貌，“逐梦绿茵场 青春正飞扬”五人制足球邀请赛在拱墅区（上塘街道）党群服务中心咔咔体育广场举行，以球会友增进商务社区青年间互动交流，进一步凝聚建功拱墅的青年力量。



运河青年五人制足球邀请赛比赛现场

## “青春合伙人” 让青年以运动链接情感

此次五人制足球邀请赛将连续举办三天，由拱墅区各商务社区青年职工组成的16支足球队将两两比拼，决出最终优胜队伍。通过发挥街区共建党群服务中心优势，为各商务社区的足球爱好者搭建平台，打造家门口的“街超”。这是拱墅区服务青年、凝聚青年向心力的一个缩影。

在运动会启动仪式上，拱墅区聚焦青年人才建设，依托区党群服务中心主阵地，面向全区商务社区社团联合会以及各界青年推出“青春合伙人”计划倡议，联动实施青动联盟“1010”活动计划，通过为青年搭建平台，持续激发拱墅的青年活力。

该计划由拱墅区委组织部、拱墅团区委指导，上塘街道发起，区街两级党群服务中心引入的浙江街舞联盟、杭州求真社会工作研究院联合实施，通过挖掘体育运动、文艺创作等领域达人作为“青春合伙人”，以“健身+公益”“社群+沙龙”线上线下融合的形式，推出足球、羽毛球等10个主题体育活动和文化惠民、支教帮扶等10个系列公益活动，链接各商务社区资源，让广大青年在互动交流、志愿奉献中提升扎根拱墅、建功拱墅的归属感、幸福感。

道党群服务中心有机更新。街道还联动浙江大学、浙大城市学院、杭州创意艺术学校、运河青年175同心荟等资源，开展青年活动，打造青年夜校，构建青年人增进技能、提升自我、广泛交友的“磁力场”。

## 三项“青”行动 让城市与青年双向奔赴

着眼“城市对青年更友好 青年在城市更有为”的青年发展型城区打造，拱墅依托全省首创的商务社区模式，坚持党建带群团，摸底青年职工群体需求，成立商务社区社团联合会，举办“运河杯”商务社区运动会等600余场活动，营造“楼宇像社区、同事像邻居”的浓厚氛围，持续增强楼宇企业对各类人才的吸引力和凝聚力，使之成为新形势下企业抢抓人才、留住人才的优势，不断建强高素质劳动者队伍，为建功拱墅培养砥砺前行、挺膺担当的青年生力军。

培养青年人才是筑基未来，用好青年人才就是创造未来。作为拱墅最具“青春”气质的街道之一，上塘街道高校云集，汇聚浙大城市学院、浙大工程师学院、浙江树人学院等高等院校。近年来，随着产业结构升级，辖区内瓜山未来社区、T-car杭州汽车文化主题公园、大运河青年会客厅等项目演变为青年力、创造力和潮流文化的聚集地，吸引了诸多年轻人在上塘创新创业。除了此次“青春合伙人”计划，上塘街道以“三支队伍”建设为抓手，提出“青质提升”“青创筑梦”“青暖英才”三大行动，积极推进“全域青年生态”建设。

“青创筑梦”行动，打造青年全域空间。以大运河幸福家园青年会客厅为载体，联合拱墅区大运河青年创新创业发展中心，打造“环高校科创带人才聚集地”，聚焦提供青年数字内容创新创业生态化服务，深耕远程协同工作系统、文创出品、数字版权共享等核心产品的开发与运营，构建青年数字自由创业就业的WEB3.0社区。

“青暖英才”行动，打通企服全域闭环。加强校地联动，提升助企服务效能，逐步构建跨境电商人才生态圈，街道数字生活商务社区推动浙江省跨境电商电子商务产业联盟专家智库落户，组建“企航俱乐部”，与浙大城市学院签订“青才计划”，探索“企业出题、高校解题”人才培养新形式，助力跨境电商人才孵化中心建设，优化跨境电商人才的“引育留用”。

着眼“城市对青年更友好 青年在城市更有为”的青年发展型城区打造，拱墅依托全省首创的商务社区模式，坚持党建带群团，摸底青年职工群体需求，成立商务社区社团联合会，举办“运河杯”商务社区运动会等600余场活动，营造“楼宇像社区、同事像邻居”的浓厚氛围，持续增强楼宇企业对各类人才的吸引力和凝聚力，使之成为新形势下企业抢抓人才、留住人才的优势，不断建强高素质劳动者队伍，为建功拱墅培养砥砺前行、挺膺担当的青年生力军。

拱墅区青动联盟“1010”系列文体公益活动启动



拱墅区青动联盟“1010”系列文体公益活动启动 (图片由拱墅区上塘街道提供)

# 思想碰撞火花 智慧启迪梦想 “最强大脑” 为绍兴出谋划策

阮帅

4月23日，绍兴科技馆里非常热闹，一场以“传承·向‘新’”让医学更有温度”为主题的“科学咖啡馆”活动在这里举行，数位医学领域的院士专家、绍兴的高校、研究院、生物医药企业、创投机构代表等齐聚一堂，围绕生物医药产业发展、现代医学专业人才培养等话题，在轻松的氛围中开展交流。

“大家探讨前沿科技、创意理念，还有业内大师答疑解惑。”绍兴市科协相关负责人介绍，“科学咖啡馆”是浙江省科协推出的科学传播模式，秉承前沿、开放、协同的理念，以“科技”为主题，通过线上线下相结合的方式，打造可以自由聚会、交换意见的科学空间，碰撞思想火花，促进社会各界的交流。

这场新颖的对话活动，是2024“兰亭之兴”院士书法邀请展暨院士专家绍兴行系列活动的“重头戏”。在系列活动期间，10余位院士专家来到绍兴，在书法胜地兰亭泼墨，交流书法作品，并参与院士专家面对面、院士专家进校园、企业走访调研等活动，积极建言献策，助力绍兴激发产业内生动力、创新活力，加快形成和发展新质生产力。

在“院”聚越台 赢未来”院士专家面对面专场活动中，院士专家们立足专长领域，分别与当地的企业家代表开展互动。

集成电路、智能视觉、生物医药等重点产业是绍兴经济社会发展的“生力军”。活动中，当地多个行业龙头企业代表发言，介绍前沿技术、新产品，分享创意理念，现场“干货”满满、精彩不断。专家们则针对企业家代表提出的问题，认真答疑解惑，并开展“头脑风暴”，为产业高质量发展出谋划策，助力绍兴建设先进制造业强市。

近年来，绍兴深入实施先进制造业强市建设“4151”计划，建强先进制造业集群，完善现代化产业体系，集成电路产业平台在2023年全省“万亩

千亿”新产业平台考评中位列第二，多年来持续领跑第一方阵；生物医药产业方面，绍兴滨海新区自2020年获浙江省政府批复设立高端生物医药“万亩千亿”新产业平台以来，积极优化提升化学药、医疗器械、现代中药等现有的产业体系，助推医药产业迈上发展新台阶。

“看到绍兴的企业不断探索、成果丰富，产业发展欣欣向荣，感到很惊喜。”中国工程院院士潘云鹤是计算机应用与人工智能领域的专家，针对绍兴集成电路和智能视觉专业未来的发展，他建议在进一步完善产业链的同时，抓好工业系统智能化开发等工作，鼓励创新设计，研发更多的新兴智能产品，为整个产业的发展注入更多活力。

除了为绍兴的重点产业发展“把脉问诊”，院士专家也走进绍兴的中小学，为青少年送去智慧的启迪。在绍兴市文澜中学，院士专家作《让青春飞翔》专题科普讲座，通过数据、图片和示例，为同学们讲解传统“碳基”化石能源、“零碳基”能源转型、绿色新能源等知识，鼓励大家追求绿色创新。在绍兴市越山小学，院士专家作《让青春飞翔》专题科普讲座，通过讲述科学家故事，鼓励同学们要有美好的梦想，培养好奇心与创新思维，大胆研究自己感兴趣的领域，创造美好人生。

“院士科普走进校园，更好地激发了学生的好奇心、想象力、探求欲。”绍兴市科协相关负责人说，通过院士科普进校园活动，让科学家故事走进中小学，有助于培育更多有潜质、立志献身国家科研事业的青少年。



绍兴科技馆里，一场“科学咖啡馆”活动正在进行。(图片由绍兴市科协提供)

# 代表“码”上知民情 助力青年创业梦

德清县康乾街道

梅亦洋 章鑫杰

近日，浙江工业大学莫干山校区的几位学生来到湖州市德清县康乾街道联合村的大学生实践基地，打算寻求一块合适的场地，开一家剧本杀馆。经过一个上午走访，学生们发现在村里租房并不容易，一方面，许多房屋需要一家人协商决定是否出租、如何出租；另一方面，部分老人不会说普通话导致交流不畅。无奈之下，他们来到“创业前辈”所在的咖啡馆寻求帮助。

他们口中的“前辈”，是康乾街道95后的“农创客”王镇涛。作为联合村首批返乡创业者之一，他告诉学生们可以扫描门口“农创码”寻求帮助。“叮咚！”康乾街道居民议事员陈燕的手机收到一条求助信息，正是大学生反映的问题。随后，陈燕借助村委干部的身份优势，迅速梳理出合适房源，并客串了“房屋中介”，带领大学生实地参观了多套待出租的房子，最终促成了租房交易。

据了解，“农创码”是康乾街道人大工委在“代表亮身份”的基础上，针对辖区内高校资源集聚的实际情况推出的一项创新举措，主要服务于有创新创业梦想的大学生以及返乡创业的年轻人。数据显示，自从“农创码”推出以来，已累计收集并有效解决青年人才提出的各类意见建议20余条。此外，康乾街道还通过“微改造，精提升”成功打造了深藏咖啡、莫灯Club等极具青年辨识度的创业IP，实现新经济和新风尚的深度融合。

这是康乾街道人大工委带领各级代表服务社会发展、助力乡村振兴和共同富裕的一个缩影。前不久，在康乾街道联合村文化礼堂内，康乾街道人大工委围绕“青年喜欢什么、需要什么，我们提供什么”的主题，召集人大代表和议事员出谋划策。会上，德清县人大代表裘苗娟建议加快城乡风貌带等项目建设进度，吸引大学生返乡创业；县人大代表姚建伟则主动认领青年创业项目招引任务。大家纷纷献计献策，力争让乡创成为年轻人择业的优选。

近年来，康乾街道人大工委有效发挥人大贴近群众的天然优势，创新履职形式，提高服务质量、共谋发展良招，在乡村振兴和共同富裕的征程上谱写“青春之歌”。



大学生创业者通过扫描“农创码”，向人大代表寻求帮助。(图片由康乾街道提供)

# “沉睡”老屋焕生机 白墙青瓦展新颜

牟彤 陈虹

青石板铺就的古道绵延悠长，白墙青瓦的徽派建筑古色古香，尽显传统民居的美学特征……

近日，义乌市上溪镇苦竹塘村古建筑修缮项目、房屋整治项目顺利竣工验收。在上溪镇党委、政府与苦竹塘村的共同努力下，该项目于2023年8月开工，总投资1000多万元，对包含明朝、清朝、民国时期民居21栋约3700平方米建筑进行了修缮。

“政府把这些老房子重新修整后，下雨不漏水了，老建筑显现了

生机，村庄变漂亮了，有种回到小时候的感觉，游客来了也会驻足打卡。”村民看到苦竹塘村的变化激动不已。

原先苦竹塘村的古民居群由于年久失修，木构架体系、屋顶、墙体等受到不同程度的侵蚀和损坏，排水、电气、防火等设施也不齐全，不仅影响村庄风貌，更存在较大的安全隐患。上溪镇将传统村落保护与促进乡村振兴、改善村民生活条件紧密结合起来，在保护、修缮古民居群的同时，积极完善村庄基

础设施、挖掘非遗文化资源，探索旅游多元化发展路径，既提升了村民的生活品质，又实现了传统村落保护与可持续发展。

乡村振兴，靠什么载体来承接资源？“唤醒老屋”正是一种激活乡村振兴载体的有益探索。目前，浙江省蝶恋花旅游开发有限公司和义乌市创意产业协会、义乌市工业设计协会、国际人才训练中心、美食小吃街、巧克力艺术体验中心、7喜工坊、上海穿梭投资管理有限公司签约，与苦竹塘村共同打造

了一个集艺术文创、喜庆婚俗、休闲旅游于一体的特色村落，让游客在这里体验民俗风情，留住乡愁记忆。

上溪镇以省级历史传统村落保护项目为契机，“唤醒”苦竹塘村老屋，为旧时光注入了新活力。下一步，上溪镇将持续深化“千万工程”，建设和美乡村，继续加大乡村振兴工作力度，改善农村人居环境，激活创业创富发展动能，以点带面，奋力打造乡村振兴镇域样板。



古民居修缮前后对比

(图片由上溪镇提供)

### 《传媒评论》

第四期要目

专访 / COVER

- 09 以滚烫青春为笔 书写时代璀璨光芒/饶力文
- 12 95后记者的“惑”与“获”/余志斌
- 15 当一个活力四射的夜班小编/张亦盈
- 18 奔赴每一个新闻现场，在自我突破中成长/陈沫
- 21 新闻“门外汉”的成长手记/高鲜朝
- 24 用技术为融媒体产品插上“翅膀”/傅豪

观察 / FOCUS

- 26 在改革中推进，在创新中发展/任琦
- 30 探析政务公众号网络舆论引导之策/郑梦莹

观察 / OBSERVE

- 33 浅谈中华优秀传统文化的当代表达和传播创新/陈洁

技术派 / TECH GEEK

- 42 生成式人工智能在教育传媒行业垂直应用场景探究/王东雷
- 48 今天我们怎么做记者 / HOW TO BE A JOURNALIST

48 与高原有个约定/吕进科

本刊可在各地邮政局(所)办理征订手续，邮发代号32-229 全年订价96元

团体订刊可与本编辑部直接联系

### 浙江富春江旅游股份有限公司

#### 关于召开2023年度股东大会的公告

根据《浙江富春江旅游股份有限公司章程》规定，公司董事会决定，于2024年5月30日下午1时30分在桐庐县富春路156号红楼国际花园2楼物业会议室召开2023年度股东大会，现将有关事项通知如下：

一、会议议程：

- 1.审议《2023年度董事会工作报告》的议案。
- 2.审议《2023年度监事会工作报告》的议案。
- 3.审议《2023年度财务收支决算报告》的议案。
- 4.其他事项。

二、出席对象：

- 1.公司股东(股东可以本人出席，也可以委托代理人代为出席)。
- 2.公司董事、监事、高级管理人员。

三、会议登记方式：

- 1.登记手续：自然人股东本人出席会议的，凭

东证券账户卡、身份证登记出席，委托代理人出席会议的，凭股东证券账户卡、授权委托书、代理人身份证登记出席；法人股东凭证券账户卡、营业执照复印件登记出席，委托代理人出席会议的，凭股东证券账户卡、营业执照复印件、授权委托书登记出席。

2.登记时间：2024年5月30日上午8时30分至下午1时30分。

3.登记地点：桐庐县桐君街道富春路156号，红楼国际花园2楼物业会议室。

四、其他事项：

- 1.会期半天，与会费用自理。
- 2.公司联系人：李忠刚
- 3.联系电话：0571-69969883

浙江富春江旅游股份有限公司  
2024年4月25日

### 金融许可证公告

中国邮政储蓄银行股份有限公司杭州市拱墅支行

机构编码：B0018A233010145  
许可证书号：01063832

业务范围：吸收本外币储蓄存款；办理国内汇兑业务；从事银行卡(借记卡)业务；受理信用卡还款业务；受理电子银行业务(含自助银行业务、短信服务)；基于邮储银行系统的代收付业务；代理发行、兑付政府债券；提供个人存款证明服务；代理销售商业银行个人理财产品；经银保监会监督管理机构批准并由邮储银行委托的其他商业银行业务。

批准日期：2014年7月4日  
机构住所：浙江省杭州市上城区丁兰街道杭玻街1654号杭地春华邻里中心1幢3区一层103室  
邮政编码：310000  
发证机关：国家金融监督管理总局浙江监管局  
许可证颁发日期：2024年4月19日